

治脾胃亏虚、气虚之本,升阳举陷以求浊降清升的特点,能平衡机体整体气血,改善体内代谢,促进机体功能协调发展。华佗夹脊穴为督脉之旁络,通于膀胱经第一侧线腧穴;胃经为多气多血之经,针刺夹脊穴及气海、血海、阴陵泉、足三里等穴具有健脾胃,调气血、振奋诸阳、调畅督脉、和阴阳之功效。膀胱经贯串全身脏腑经络,调畅五脏六腑之经气,动则生阳。《素问·灵兰秘典论》载:“膀胱者,州都之官,津液藏焉,气化则能出矣。”通过平衡火罐刺激膀胱经穴达到调畅脏腑气机、荣润筋肉的目的。3法合用,疗效颇佳。

#### 参考文献

- [1] 杨晓军,邝卫红. 神经肌肉疾病的临床诊断思路[J]. 中医药导报,2014,10(7):60-63.

**作者简介:**胡波,男,主治医师,研究方向:急性期、康复期脑血管疾病,风湿免疫疾病及疼痛疾病

(收稿日期:2017-09-15)

## 阳和汤治疗肺系疾病验案3则

曹 建<sup>1</sup>,卢朝晖<sup>2</sup>

- (1. 天津中医药大学,天津,300193;  
2. 天津中医药大学第二附属医院,天津,300193)

**[关键词]** 咳嗽;喘证;哮病;阳和汤;验案

**[中图分类号]** R256.1   **[文献标识码]** B

DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.06.052

阳和汤方出自清代王维德《外科证治全生集》。原方组成:熟地黄一两,麻黄五分,鹿角胶三钱,白芥子二钱(炒研),肉桂一钱,生甘草一钱,炮姜炭五分;功效温阳补血、散寒通滞。因可使一切阴寒痰湿凝结之症得温补托里通滞之功而消散,故名阳和汤,是治疗一切属阳虚寒凝之阴疽的首选方,如骨槽风、流注、阴疽、脱骨疽、鹤膝风、乳岩、痰核、石疽、贴骨疽等外科疾患。阳和汤是针对本虚标实而设,寒凝痰瘀为标,阳虚血亏为本。笔者基于“异病同治”的理念将其用于外科疮疡以外的内科肺系疾病,临床疗效显著,现举例如下。

### 1 咳 嗽

李某,男,67岁。2016年4月12日因咳嗽月余就诊。患者2个月前受寒后出现发热咳嗽不适,自服头孢克肟,200mg,qd。3d后体温降至正常,但咳嗽剧烈。曾口服清肺化痰中成药(清肺消炎丸),咳嗽一度缓解,停药后咳嗽反复,咳痰色白质稀量少。患者自小体弱多病,自诉经常感

冒,乏力甚,平时怕冷,手脚常年冰凉,腰酸困,舌淡、苔薄白,脉沉细涩。胸部X片示纹理增粗。诊断为急性气管、支气管炎。证属肺脾肾阳虚、寒痰瘀阻。治宜宣肺健脾温肾、温化寒痰,方拟阳和汤加味。处方:鹿角片15g,熟地黄30g,桂枝10g,附片(先煎2h,口尝无麻感,再加入其他药物)15g,白芥子(碎)10g,党参15g,黄芪15g,巴戟天10g,炮姜3g,甘草6g,生姜10片,红枣10枚。14剂,每天1剂,浓煎400mL,分2次温服。4月27日复诊:诉咳嗽较前明显好转,怕冷及乏力感亦改善,效不更方,前方续服14剂。停药1个月后随访,咳嗽止,体力亦较前明显好转,期间未发生感冒。

**按:**《素问·咳论》载:“肺之令人咳何也……皮毛者,肺之合也。皮毛先受邪气,邪气以从其合也。其寒饮食入胃,从肺脉上至于肺则肺寒,肺寒则外内合邪,因而客之,则为肺咳。”患者风寒外袭肺之合皮毛,感冒经治虽发热症状好转,但外邪未去,久而入里,进而影响肺之宣降,失通调水道之职,水液输布失常,加之患者自小体弱,可见先天不足,阳气虚弱,正如《素问·调经论》:“阳虚生内寒”,内寒与输布失常之水液结合,故久则寒痰阻肺。外内合邪,故作肺咳。痰为阴邪,日久留恋,更伤阳气,使正虚邪恋,导致肺、脾、肾虚损,阴阳失调。叶天士谓“久病人络”,久咳则肺络瘀阻,痰瘀互结,咳嗽缠绵难愈。其病为寒痰阻滞于肺,痰瘀互结,脾肾虚损,故治以温肾健脾宣肺、温通补肺络之法,为防治咳嗽复发的关键。阳和汤为寒凝痰瘀、阳虚血亏而设,治此般咳嗽,为的对之方。方中用熟地黄滋补阴血,填精益髓;配以血肉有情之鹿角片,补肾助阳,益精养血,两者合用,温阳养血;附子辛热,其性走而不守,能通行十二经,尤能补益肾阳;桂枝辛温上行助附子,更能温通经脉,肾中真阳充足,温煦蒸腾气化,肺中寒痰水饮而无藏身之地;白芥子辛能入肺,温能发散,有温肺豁痰理气、散结通络止痛之功,《本经逢原》:“痰在胁下及皮里膜外,非此不能达也”,故可消肺中伏痰。方中用炮姜的同时重用生姜,《名医别录》:“主伤寒……咳逆上气”,取生姜辛温发散,温肺散寒止咳,且具温中之力,《素问·咳论》论咳嗽谓:“此皆聚于肺,关于胃”,故肺胃皆寒之症用生姜肺胃同治之品颇为适宜。《素问遗篇·刺法论》:“正气存内,邪不可干”,故予党参温补脾肺,黄芪益气固表,扶助正气,增强机体抗病能力。方证相合,故取效迅捷。

### 2 喘 证

孙某,女,30岁。2016年9月6日初诊,患者喘促发作3d,今日加重,以夜晚为甚而就诊。自诉10岁时患肺炎,经

治疗后症状好转,但自此时作喘促,曾服中西药治疗,只可控制一时,停药不久,稍有劳累及感冒就会诱发喘促。现症见喘促,呼多吸少,每因劳累后加重,兼有咳嗽咳痰,痰白清稀量少,恶寒明显,自诉夏季亦须穿长袖,且双足常年冰凉,胸闷气短乏力,望其精神疲惫,双足部有轻微水肿,面色黄偏暗,纳可,寐差,夜梦纷纭,舌淡暗、苔白、有齿痕,脉沉细涩,双尺尤甚。胸部X线片示胸廓呈桶状,两中下肺透亮度增高,纹理增粗,心影垂位,两膈面光整,肋膈角锐利。肺功能:使用支气管扩张剂后,FEV1/FVC<0.70,余未见明显异常。心电图血常规无明显异常,诊断为慢性支气管炎、肺气肿、慢阻肺。辨证属肺病及肾,肺肾两虚,气失摄纳以及久病及肺,肺络瘀阻。治以补肺温肾,纳气平喘止咳,兼通肺络。处方:熟地黄30g,鹿角胶(烊化)10g,炮姜炭3g,肉桂(后下)3g,炙麻黄6g,白芥子6g,炙甘草6g,制附子6g,五味子12g,山茱萸15g,核桃仁15g,生姜3片,红枣3枚。5剂。9月12日二诊:喘促较前好转,诸症亦有所改善,效不更方,原方续进14剂。9月27日三诊:喘促明显好转,诸症显减,原方续进14剂巩固疗效。10月12日三诊:诸症皆除。予原方制成丸剂,长期服用,3个月为期,以善后。

按:《景岳全书·喘促》:“虚喘者,气短而不续……虚喘者,慌张气怯,声低息短,惶惶然若气欲断,提之若不能升,吞之若不能及,劳动则甚,而急促似喘,但得引长一息为快也。”此患者乃虚喘为患也。《灵枢·经脉》载:“足少阴肾脉……其之者,从肺出,络心,注胸中。”肺病日久,久病及肾,且肾司蒸化开阖,固藏摄纳。《东医宝鉴》:“肾虚为病,不能纳气以归元,故气逆而上,咳嗽痰盛,或喘或胀,髓虚多唾,足冷骨痿,胸腹百骸俱为之牵制。”可见肾虚在虚喘为患的疾病中起到至关重要的作用,故虚喘尤重治肾,故本案用阳和汤酌加纳气之品,纳气以归原,喘咳皆平,奏效迅捷。

### 3 哮 病

常某,女,57岁,2016年10月4日初诊。因咳喘发作1个月余,以夜晚为甚而就诊。患者体虚胖,且身为公交车乘务员,常凌晨4、5时即随车奔波,且车内常有吸烟者,不免屡受风寒外邪及二手烟的侵害,致咳嗽延经数十载。每于冬季严寒和烟味刺激时加重发作。患者曾服用中药治疗,但屡经反复,治疗效果不理想。既往患有甲状腺功能亢进、慢性胃炎、腰椎间盘突出症。1个月前因食生冷食物,致咳嗽宿疾复发。曾自行服用抗感染及止咳西药(具体药名不详),未见明显缓解,故来求治。刻诊:咳喘频作,以夜晚为甚,痰多、色白而稀、有泡沫,较易咳出,听诊双肺底部可闻及散在湿啰音,形寒而以背部畏寒为甚,得温则舒,腰背酸痛,乏力明显,面色萎黄,目胞水肿,口中和,舌体偏大,有少许齿痕,舌质淡暗、苔白,脉象左寸部脉偏滑,双侧关尺部脉沉细,尤以右关尺为甚。胸部X片示纹理增粗、紊乱,双下

肺野可见网状阴影。心电图、血常规无明显异。诊断为慢性支气管炎。辨证属阳气亏虚、寒痰阻肺。治以温补元阳,温化寒痰宣肺。方用阳和汤加味:熟地黄30g,鹿角胶(烊化)15g,炮姜炭3g,肉桂(后下)3g,炙麻黄3g,白芥子6g,炙甘草6g,杏仁10g,厚朴10g,生姜3片,红枣5枚。5剂。10月9日二诊:咳嗽明显好转,背部恶寒,腰痛亦较前好转。唯眼睑水肿,继以原方加茯苓15g、白术15g,续进10剂。2017年1月16日三诊:咳嗽基本已无,但仍偶作咳嗽,背恶寒、眼睑水肿已除,舌体已无齿痕,舌苔白、质淡暗,寸脉滑,尺沉细。效不更方,续进14剂,咳嗽、背寒诸症好转。后以李可老中医创之培元固本散合二陈汤(紫河车、鹿茸、红参、五灵脂、三七、琥珀、姜半夏、陈皮、茯苓、炙甘草等)巩固疗效。

按:督脉行身之后背正中,为诸阳脉之海。肾为水火之脏,内寄真阴真阳,元阳亦居之。肺为清虚之脏,位居胸背阳位,为阳中之阴脏,赖阳气温煦,始可宣发肃降。今患者先天不足、后天失养,阳虚于内,风寒之邪屡犯于外,肺失宣降,是以上气咳嗽频作,咳甚则气息喘促。肺之津液无以布化,反凝聚而成浊痰,浊阴之邪窃据阳位之肺脏,肺气上逆,发为咳嗽。诚如《灵枢·邪气脏腑病形》谓:“形寒寒饮则伤肺”,清·林珮琴谓:“水冷金寒故嗽”。《灵枢·顺气一日分为四时》:“百病者多以旦慧、昼安、夕加、夜甚,何也……夜半人气入藏,邪气独居于身,故甚也。”阳气虚,邪气盛,故夜晚咳嗽为甚。腰背疼痛,背寒显系肾督元阳亏虚之征。舌苔白、质淡暗,脉象左寸部脉偏滑,双侧关尺部脉沉细,尤以右关尺为甚,又为阳虚寒盛、寒痰阻肺之象。审证察机,探求标本,是以肾督阳虚为本,寒痰阻肺为标,故方用阳和汤,以温补肾督之阳气。其中麻黄与白芥子同用,又有宣肺祛痰之效。以久咳伤肺,且《伤寒论》第18条谓:“喘家作,桂枝汤加厚朴杏子,佳。”故又取杏仁、厚朴合入,以增强其宣肺化痰止咳之功。姜枣以调和营卫。咳喘、背寒诸症好转后,转用李老治诸虚百损之培元固本散合二陈汤,培元固本、理肺健脾补肾、益气固表,以达“正气存内,邪不可干”之效;同时化痰止咳,以蠲痰浊。本方实为增强体质、蠲除痰咳宿疾治本之法,对慢性支气管炎抗复发,辄收良效。

第一作者:曹建,男,2015级硕士研究生,研究方向:全科医学

通讯作者:卢朝晖,女,副主任医师,硕士研究生导师,研究方向:中西医结合治疗心血管、呼吸系统疾病